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2017 秋季班高二数学精练题集参考答案

第 1 讲 参考答案

【典例精析】

例 1.若O是 ABC 内一点， 0OA OB OC  
   

，求证：O是 ABC 的重心。

证明：以OB


、OC


为邻边作平行四边形OBDC，连结OD交 BC于 E，则OB OC OD 
  

，

又 0OA OB OC  
   

，所以OB OC OA  
  

.所以 OA OD 
 

，即 A、O、D共线，且

O为 AD的中点，又 E为OD中点，所以O是中线 AE的三等分点，且
2
3

OA AE ，所以

O是 ABC 的重心。

例 2. 向量 , ,a b c
  

有公共起点 O，且满足 ( , )c a b R     
  

，证明： , ,a b c
  

三个

向量的终点 , ,A B C在一条直线上的充要条件是 1   。

证明：必要性：如果 A、 B、C在一条直线上，则存在一个实数m，使得 AC mAB
 

，

即 ( )c a m b a  
   

，所以 (1 )c m a mb  
  

，因为 c a b  
  

，所以 1 ,m m    ，

得 1   ；

充分性：如果 1   ，则 1   ，所以 c a b  
  

= (1 )a b   
 

，所以

( )c a b a  
   

，即 AC AB
 

，所以 A、 B、C三点共线。

例 3.设 a

、b

、 c

是任意非零平面向量，且 a


、b

不平行，如果 1x 、 2x 是方程

2 0( )ax bx c x R   
   

的两个实数根，证明： 1 2x x .

证明：因为 1x 、 2x 是方程
2 0( )ax bx c x R   

   
的两个实数根，所以

2
1 1 0ax bx c  

   
，

2
2 2 0ax bx c  

   
，即

2 2
1 2 1 2( ) ( ) 0a x x b x x   

  
，得 1 2 1 2( )[ ( ) ] 0x x a x x b   

  
，由题

意知 a

、b

不平行，所以 1 2( ) 0a x x b  

  
，所以 1 2x x 。
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例 4．直线经过 ABO 的重心G ，分别交边OA、OB 于点 P 、Q，若OP xOA
 

，

OQ yOB
 

( , 0)x y  ，求证：
1 1 3
x y
  .

证明：设 AB中点为M ，则
2 1 ( )
3 3

OG OM OA OB  
   

，又 P、Q、G三点共线，

所以 (1 ) (1 )OG tOP t OQ xtOA t yOB     
    

，因为OA


、OB


不共线，所以OA


、

OB


可以作为该平面上向量的基。所以

1
3
1(1 )
3

xt

t y

 

  


，所以
1 1 3
x y
  。

例 5.已知 OAB ，其中 OA a
 

， OB b
 

， ,M N 分别是边 OA


、 OB


上的点，且

1 1,
3 2

OM a ON b 
   

，设 AN


与 BM


相交于 P，用向量 a

、b

表示OP


.

证明：设 ,MP mMB NP nNA 
   

，则OP OM mMB 
  

1 1 1( ) (1 )
3 3 3
a m b a m a mb     
    

，

1 1 1( ) (1 )
2 2 2

OP OB mNA b n a b n b na       
       

由于a

、b

不共线，所以

1 (1 )
3
1 (1 )
2

m n

n m

  

  


解得

1
5
2
5

n

m

 

 


，所以
1 2
5 5

OP a b 
  

例 6. 已知点 P分向量 1 2PP


所成的比为 5 ， 1 22 ,OP a b OP a b   
     

，其中a b
 
、为不平行

的向量，若将OP


写成 a b 
 

的形式，求实数 和  的值。

解： 因为点 P分向量 1 2PP


所成的比为 5 ，所以 1 25PP PP 
 

，又 1 2 2 1PP OP OP 
  

2a b  
 

，故 1 1 1 2 1 1 25( ) 5 5PP PP PP PP PP    
    

，从而 1 1 2
5 5 ( 2 )
4 4

PP PP a b   
   

5 5
4 2
a b  
 

.在 1OPP 中， 1 1
5 5 3 3(2 ) ( )
4 2 4 2

OP OP PP a b a b a b        
        
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所以
3
4

  ，
3
2

  .

例 7.如图，在 ABC 中，已知点M 是BC的中点，点N 在边 AC上，且 2AN NC ，AM
与 BN相交于点 P，求 :AP PM 的值.

解：设 1 2,BM e CN e 
   

，则 2 13AM AC CM e e    
    

，

1 22BN BC CN e e   
    

，因为点 A、 P、M 共线，所以

2 13AP AM e e     
   

，同理， 1 22BP BN e e    
   

所以 1 2 2 1 1 22 +3 (2 ) ( 3 )BA BP PA e e e e e e               
        

又 1 22 3BA BC CA e e   
    

故
2 2

3 3
 
 

 
  

4
5
3
5





 
 


所以
4
5

AP AM
 

即 : 4 :1AP PM  .

例 8.平面内给定三个向量 (3, 2), ( 1, 2), (4,1)a b c   
  

（1） 求3 2a b c 
  

；

（2） 求满足 a mb nc 
  

的实数m n、 ；

（3） 设 ( , )d x y


满足 ( ) / /( )d c a b 
   

，且 1d c 
 

，求 d

。

解：（1） (0,6)

（2）

5
9
8
9

m

n

 

 


（3）
20 5 5 2 5( , )

5 5
d  



或

20 5 5 2 5( , )
5 5

d  



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第 3 讲 参考答案

【典例精析】

一、几何应用

例 1.求等腰直角三角形中两直角边上的中线所成的钝角的度数。

解：如图，分别以等腰直角三角形的两直角边为 x轴、 y

轴建立直角坐标系，设    aBaA 2,0,0,2 ，则    aCaD ,0,0, ，

从而可求：    aaBDaaAC 2,,,2  ,

   
aa
aaaa

BDAC

BDAC
55

2,,2θcos






 =

5
4

5
4

2

2



a
a

.









5
4arccosθ .

例 2.已知 ABC ，AD 为中线，求证  
2

222

22
1








BCACABAD

证明：以 B 为坐标原点，以 BC 所在的直线为 x轴建立如图 2 直角坐标系，

设    0,,, cCbaA ， 





 0,
2
cD ，

则   22
2

2
22

4
0

2
baaccbacAD 






  ，

2

22

22
1



























BC
ACAB .

=  
442

1 2
22

2
2222 cacbacbacba 








 ，

从而 
2

AD

2

22

22
1























 

BC
ACAB ，  

2
222

22
1








BCACABAD .

例 3.如图， ，的夹角为与，的夹角为与 5OC,30OAOC120OB,1 00  OAOBOA

用 OBOA， 表示 .OC

解：以 O 为坐标原点，以 OA 所在的直线为 x轴，建立如图所示的直角坐标系，则  0,1A ，
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  ，，即，所以由 











2
5

2
35C,30sin5,5cos30C30COA 000













2
3,

2
1B同理可求

  






















2
3,

2
1-λ01λ

2
5

2
35,λλOC 2121 ，，即OBOA

.

3
35λ

3
310λ

λ
2
3

2
5

λ
2
1-λ

2
35

2

1

2

21


























， OBOAOC

3
35

3
310

 .

二、代数应用

例 4. 在直角坐标平面中，已知点 )2,(),2,3(),2,2(),2,1( 3
3

2
21

n
n nPPPP  ，其中 n 是正整

数，对平面上任一点 A0，记 A1为 A0关于点 P1的对称点，A2为 A1关于点 P2的对称点，……，

An 为 An－1关于点 Pn的对称点.

（1）求向量 20AA 的坐标； （2）对任意偶数 n，用 n 表示向量 nAA0 的坐标.

解：（1）设 )2,(),,( 1
n

nnnnnn nPAAyxA 关于点与  对称






























012

012

01

01
1

1

1

48
24

,
4
2

2
2

yyy
xxx

yy
xx

yy
nxx
n

nn

nn

故 )4,2(),( 020220  yyxxAA

（2） 22)1(2
)1(2

2
1111

1

1 











nnnnn

nn

nn xxxxnx
nxx
nxx



同理可得： )2,2(),(2 1
111111

1
11





  n

nnnnnn
n

nn yyxxAAyy

故 nnn AAAAAAAA 242200  








 
























3
42,

41
)41(2,

2
2)2,2()2,2()2,2(

222
42

n
n

n nn

例 5. 设 x轴、y 轴正方向上的单位向量分别是 i

、 j

，坐标平面上点 nA 、  *nB n N 分

别满足下列两个条件：① 1OA j
 

且 1n nA A i j  
  

；② 1 3OB i
 

且 1
2 3
3

n

n nB B i
   
 

 
.

http://www.ktedu.com.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
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（1）求 nOA


及 nOB


的坐标；

（2）若四边形 1 1n n n nA B B A  的面积是 na ，求  *na n N 的表达式；

（3）对于（Ⅱ）中的 na ，是否存在最小的自然数 M，对一切  *n N 都有 na M< 成

立？若存在，求 M；若不存在，说明理由．

解：（1） 1 1 2 1n n nOA OA A A A A   
   

 ( 1)( ) ( 1) ( 1, )j n i j n i nj n n        
    

1 1 2 1n n nOB OB B B B B   
   


1 2 12 2 23 ( ) 3 ( ) 3 ( ) 3

3 3 3
ni i i i       

   


21 ( ) 23 3 9 9 ( ) ,02 31
3

n

ni
       

 



．……………………………………5 分

（2）
1 1

11 2 1 2[10 9 ( ) ] ( 1) [10 9 ( ) ]
2 3 2 3n n n n

n n
n PA B PA Ba S S n n

 

          △ △

125 ( 2) ( )
3

nn    
，……………………………………………………10 分

（3）

1
1

2 2[5 3( 2) ( ) ] [5 3( 1) ( ) ]
3 3

n n
n na a n n

        

1 12 2 23 ( ) [( 2) ( 1) ( )] ( 4) ( )
3 3 3

n nn n n         

1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 70 0 0 0 0 0a a ,a a ,a a ,a a ,a a ,a a ,           所以 等

即在数列
{ }na 中， 4 5

85
9

a a   是数列的最大项，所以存在最小的自然数M =6，对一

切  *n N 都有 na ＜M 成立.
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http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
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第 4 讲 参考答案

【典例精析】

例 1、已知直线 l过点 (1, 2)A ，它的一个方向向量为 (2,3)d 


，直线 'l 过点 (3,3)B ,试分别

求满足下列条件的直线 'l 的方程（不要求化成一般式）

（1）直线 'l 与直线 l垂直；

（2）直线 'l 与直线 l平行；

（3）直线 'l 的倾斜角比直线 l的倾斜角大
4


；

（4）点 (1, 2)A 到直线 'l 的距离最大.

解：（1）因为 l l ，所以 (2,3)d 


为 'l 的一个法向量，

所以直线 'l 的点法向式方程为 2( 3) 3(y 3) 0x    

（2）因为 / /l l，所以 (2,3)d 


为 'l 的一个方向向量

所以直线 'l 的点方向式方程为
3 3

2 3
x y 



（3）因为直线 l的斜率
3
2

k  ，故其倾斜角 满足
3tan
2

  ，因为直线 'l 的斜率

311 tan 2tan( ) 534 1 tan 1
2

k  


      
 

所以直线 'l 的点斜式方程为 3 5( 3)y x    .

（4）易知当 AB l 时，点 A到 'l 的距离最大，故 (2,1)AB 


为直线 'l 的法向量，所以

'l 的点法向式方程为 2( 3) (y 3) 0x     .

例 2、已知直角坐标平面内三点 ( ,1), (2 , 4),C(4,10)A m B m 共线，求实数m的值.

解：由 A、 B、C三点共线，可知由 A、C两点确定的直线的斜率等于由 B、C两点确

定的直线的斜率，即
10 1 10 4
4 4 2m m
 


 

解得 1m  .

例 3、（1）求直线 cos 1 0( )x y R      的倾斜角的取值范围；

（2）求直线 cos 1 0, [0, ]x y       的斜率和倾斜角.
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解：（1）当 cos 0  时，直线为 1 0x   ，其倾斜角
2
 

当 cos 0  时，直线为
1 1

cos cos
y x

 
   ，其斜率

1 ( , 1] [1, )
cos

k


    

即 tan  ( , 1] [1, )   ，
3[ , ) ( , ]

4 2 2 4
    

所以倾斜角的取值范围是
3[ , ]

4 4
 

（2）当
2
  时，斜率 k不存在，倾斜角

2
  ，当0

2
  时，

1 0
cos

k


   ，所

以倾斜角
1arctan

cos
 


    
 

；当
2
    时，

1 0
cos

k


   ，所以倾斜角

1arctan
cos




    
 

.

例 4、已知直线经过点 (1, 2)P ，且分别与 ,x y轴的正半轴交于 A、 B两点，求：

（1） OA OB 的最小值；（2） AP BP 的最小值.

解：（1）设 : ( 1) 2( 0)l y k x k    ，可求得
2(1 ,0)A
k

 ， (0, 2 )B k

OA OB =
2 21 2 3 [ ( )] 3 2 2k k
k k

        


，当且仅当 2k   时，OA OB

的最小值为3 2 2

（2）设 , (0, )
2

BAO     ，则
2 1,

sin cos
PA PB

 
 

AP BP =
2 4 4

sin cos sin 2  
 

当且仅当 sin 2 1  ，即
4
  时， AP BP 的最小值为 4.

例 5、已知直线的斜率为
1
2
，且与坐标轴围成的三角形面积为 5，求直线的方程.

解：令直线方程为：
1
2

y x b  ，因为
1 2 5
2
b b  ，所以 5b  或 5b  

因此所求直线方程为：
1 5
2

y x  或
1 5
2

y x 

例 6、若矩形 ABCD的边 AB所在直线方程为3 4 8 0x y   ，顶点 B的坐标为 (0, 2)，点

D的坐标为
9(5, )
2

，求：
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（1）边CD、 BC所在的直线方程；

（2）对角线 AC所在的直线方程.

解：（1）设直线CD方程为3 4 0x y c   ，点
9(5, )
2

代入得 33c   ，即3 4 33 0x y   .

设直线 BC方程为 4 3 0x y c   ，点 (0, 2)代入得 6c  ，即 4 3 6 0x y   .

（2）由
4 3 6 0
3 4 33 0
x y
x y
  

   
得点 (3,6)C ，又 AC中点坐标为

5 13( , )
2 4

，所以直线 AC方程为

11 2 21 0x y   .

例 7、已知点 P是直线3 0x y  上位于第一象限的点， (3, 2)M 为一定点，直线 PM 交 x

轴于点Q，求 POQ 面积的最小值及此时的直线 PQ的方程.

答：分直线 PQ的斜率存在与不存在讨论，得直线 PQ方程为6 5 28 0x y   ， POQ 面

积最小值为
28
3

.
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第 5 讲 参考答案

【典例精析】

例 1、求直线 4 1 0x y   关于点 (2,3)M 对称的直线方程.

答： 4 21 0x y  

例 2、已知直线 l经过坐标原点，当三点 (1,2)A ， (3,1)B ， (2,3)C 到直线 l的距离的平分和

最大时，求直线 l的方程.

解：当直线 l为 y 轴时，三点到直线 l的距离的平方和为 14，当直线 l不为 y 轴时，设 l的方

程为 y kx ，则三点到直线 l的距离的平方和
2 2 2

2

( 2) (3 1) (2 3)
1

k k kd
k

    



化成以 k

为未知数的方程：
2( 14) 22 ( 14) 0d k k d     ，因为 k R ，所以 0k  ，

即
2 222 4( 14) 0d   ，解得3 25d  ，当平方和 d取最大 25 时，解得 1k   ，所以要

求的直线为 y x  .

例 3、若平行四边形OABC的三个顶点坐标为 (0,0)O 、 (3,1)A 、 ( 1,3)C 

（1）求 B点的坐标；

（2）若与 x轴的夹角为30的一条直线把平行四边形OABC的面积分为相等的两部分，求

直线 l的方程.

答：（1） (2,4)B

（2） 3 3 6 3 0x y   

例 4、求过点 (1, 3) 且与直线 2 13 8 0x y   平行的直线方程.

答： 2 13 41 0x y   .

例 5、求过点 (11, 5) 且与直线 4 3 17 0x y   垂直的直线方程.

答：3 4 13 0x y  

例 6、求两条直线 3 5 0x y   与3 1 0x   之间的夹角.
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答：
3


例 7、在 ABC 中， ( 1,5)A  ， (0, 1)B  ， C 平分线所在直线方程为 2 0x y   ，求 AC

所在直线方程.

解：由于点 B关于直线 2 0x y   的对称点 ( , )D x y 在 AC上，求得 (3,2)D ，再利用 A点

可得直线 AC方程为3 4 17 0x y  

例 8、两条平行线分别过点 (1,0)A ，B(0,5)且距离为 5，求两条直线的方程.

答：有两组解： 0y  和 5y  ；

5 12 5 0x y   和5 12 60 0x y  

例 9、已知直线3 4 5 0x y   与 l关于直线 0x y  对称，求 l的方程.

答： 4 3 5 0x y  

例 10、当a为何值时，三条直线 1 : 1 0l x y   ， 2 : 2 0l ax y   ， 3 : 2 2 0l x ay a  

能构成三角形？

解：若 1 2/ /l l ，则 1a   ；若 1 3/ /l l ，则
1
2

a   ；若 2 3/ /l l ，则
2
2

a   ，此时三种情形

都不能构成三角形.

易知使 1 2 3/ / / /l l l 的a不存在.

若 1l 、 2l 、 3l 三线共点，则也不能构成三角形，此时，由
1 0
2 0

x y
ax y
  

   
解得 1l 与 2l 的交点

坐标为
1

1
x

a



，

2
1

ay
a






代入 3l 的方程解得
3 5
4

a  


综上所述，当 1a   ，且
1
2

a   ，且
2
2

a   ，且
3 5
4

a  
 时， 1l 、 2l 、 3l 能构成

三角形.
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第 6 讲 参考答案

【典例精析】

例 1、已知直线 1 : 2 1l y kx k   与 2
1: 2
2

l y x   的交点在第一象限，求实数 k的取值范

围.

解：由

2 1
1 2
2

y kx k

y x

  



  

解得两直线的交点坐标为

2 4
2 1
6 1
2 1

kx
k
ky
k

  
  
 

由题设得

2 4 0
2 1
6 1 0
2 1

k
k
k
k

  
  
 

解得
1 1( , )
6 2

k 

例 2、（1）求点
2( , )a a 到直线 : 2 2 0l x y   距离的最小值；

（2）若点
2( , )a a 与原点在直线 : 2 0l x y   的同侧，求a的取值范围.

解：（1）点
2( , )a a 到直线 l的距离为

2 22 2 ( 1) 1

5 5

a a a
d

   
  当 1a  时， d 的最小

值为
5
5

；

（2）由点
2( , )a a 与原点在直线 l的两侧，得 1 2 0   ，即

2 2 2 0
2 2

a a 
 

解得 ( 1, 2)a 

例 3、求与点 (4,1)P 关于直线 : 3 2 3 0l x y   对称的点Q的坐标.

解： l为线段 PQ的垂直平分线，由此得直线 l的法向量 (3, 2)n  


与 PQ


平行

设 ( , )Q x y ，则有 ( 4, 1)PQ x y  


，且 / /PQ n
 

，即
4 1

3 2
x y 




又 PQ的中点
4 1( , )

2 2
x y 

在直线 l上，即
4 13 2 3 0

2 2
x y 
    

解得 ( 2,5)Q 

例 4、求与已知直线 1 : 2 3 6 0l x y   关于点 (1, 1)P  对称的直线 2l 的方程.
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解：由题意知 1 2/ /l l ， 2l 的方向向量为 (3, 2)d  


又 1l 上的点 (0, 2)A 关于点 (1, 1)P  对称的点为 (2, 4)B  ，点 B必在 2l 上，故直线 2l 的点方向

式方程为
2 4

3 2
x y 




，即 2 3 8 0x y   .

例 5、已知直线 1 : 1
2
xl y   与直线 2l 关于直线 : 2 4l y x  对称，求直线 2l 的方程.

解：由
1

2
2 4

xy

y x

  

  

解得 1l 与 l 的交点 (2,0)P ，由题设知 l 、 1l 的方向向量分别为

1(1,2), (2,1)d d 
 

，设 2l 的方程为 ( 2)y k x  ，则 2 (1, )d k


若设 1l 与 l、 2l 与 l所成的角分别为 1 、 2 ，则 1 2  ，得 1 2cos cos  ，即

1 2

1 2

d d d d

d d d d

 


   

    ，即
2

1 24
5 5 1

k

k




 
，解得

11
2

k   或
1
2
，其中

1
2
即为 1l 的斜率

所以直线 2l 的方程.为11 2 22 0x y   .

例 6、已知过定点 (2,4)P 的两条互相垂直的直线 1l 与 2l ，1l 与 y 轴正半轴交于点 A， 2l 与 x轴

正半轴交于点 B，试用解析式将这两条直线及两坐标轴正半轴围成的四边形的面积 S表示成

直线 1l 的斜率 k的函数.

解：设 1 : ( 2) 4l y k x   ， 2
1: ( 2) 4l y x
k

    ，则 (0, 4 2 ), (4 2,0)A k B k 

由 题 设
4 2 0
4 2 0

k
k
 

  
解 得

1 2
2

k   . 四 边 形 OAPB 的 面 积 为

2 4 1
1 1 0 4 2 1
2 2

4 2 0 1
OAB PABS S S OA OB k

k
      



= 2 24 6 4 4 4 6 8k k k k      

16 8( 2)
2

S k k     

例 7、在直角坐标平面中，已知 (1,2)A ， ( 2, 2)B a a  ， ( , 2 )C a a 三点，试判断是否存在

分别满足下列条件的实数 a .若存在，则求出a；若不存在，则说明其理由.

（1） , ,A B C三点共线；
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（2） , ,A B C三点在直线 : 2 2 0l x y   的同侧，且三角形 ABC的面积为 5；

（3） , ,A B C三点在直线 : 2 2 0l x y   的同侧，且三角形 ABC的面积最大.

解：（1）由题意得， ABC 的面积为 0，即

1 2 1
2 2 1 0

2 1
a a
a a
  

化简得 ( 1)( 2) 0a a   解得 1a  或 2a   ，又 1a  时 A与C重合

2a   使 , ,A B C三点共线

（2）若 , ,A B C 三点在直线 : 2 2 0l x y   的同侧，则由 1
1 2 2 2 5 0

5
   
    ，可

知 2
2 2( 2) 2 0

5
a a    

  且 3
2 2 2 0
5

a a   
  解得

2
3

a  

又 5ABCS  ，即

1 2 1
1 2 2 1 5
2

2 1
a a
a a
   解得 4a   或 3a  所以存在 3a  满足题设

（3）由（2）可知当 , ,A B C三点在直线 : 2 2 0l x y   的同侧时，
2
3

a   ，

又 2

1 2 1
1 1 1 92 2 1 [( ) ]
2 2 2 4

2 1
S a a a

a a
      ，所以当

2
3

a   时不存在 a使 S最大.
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第 7讲参考答案

1. 1 或-2.5 2.点 O,点 B, 3. (1),(2),(3),(4) 4.f(2x-2,2y+1)=0

5 . (1)y=2 -1 5)x （ (2)y=2 ( 5)x  6. (4)

7. 4 2 8.

16,
2

    

 

2 2

2

2

2 2 2 2

19.(1) ( , ), 3 9
2

1
(2) ( , ), , 0,

2

2 4 2 1 0 ( 0, 0) 2 2 1 0 ( 0, 0)

P x y AOB OP AB x y

x y
P x y x y

x y xy x y x y x y xy y x y

   

 
 

              

设 在直角三角形 中， ，得轨迹方程为

设 由已知得 且 化简得到轨迹方程是

和

2 2

2

2 2

2

2

2

( 1)
10.

( 1)
( 1)

1 , ) 0 1 y 1,
1

0( 0 -1
2 P(x, y) x y 0,

1

1

xu
x y
x y yv
x y

yP x y
y

Q u

xu
x
xv

x

   


   
  

  






  


 
 

２ ２ ２

由已知条件可以解出

（ ）当点（ 在不含点（ ，）的 轴上运动时，x=0,y 1,此时u=0,v=-

所以点 的轨迹是直线 除去点（ ，）

（ ）当点 在 轴上运动时， 此时

１
　消去ｘ，得ｕ＋ｖ＋ｖ＝０，即 ｕ＋ ｖ＋

２

   
   
   

２
１ １

＝ ，这是以点 ０，－
４ ２

１
为圆心，以 为半径的圆（除去点（０，－１））

２



华询教育

16

第 8 讲 参考答案

1. 2 2: ( 2) ( 2) 25C x y   

2. 2 2 2 2( 2) ( 1) 4, ( 42) ( 21) 1924x y x y       

3. 2 2 25x y 

4. 2 215 225( )
2 4

x y  

5. 2 1 0x y  

6. 3 0x y  

7.
21
5

c 

8. 8 0x y  
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第 9 讲 参考答案

1(1)
2 23 1

11 11
x y

  ；(2)
2 2

1
15 10
y x

  .

2(1) 2 21 3 1
4 4
x y  ；(2)

2 2

1
16 7
x y

  .

3(1)
5 9( 7, )
4 4

P   ；(2) 2 3b  ；(3)min 8 .

4(1)
6 6( , ) ( , )
3 3

k    ；(2) 5 0x y   .
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第 10 讲 参考答案

1. | | 2MN 

2. 25 2( 390, 390), 390
13

b L b   

3. max 1S 

4.
2 2

2 23 31, 1
2 2 2 2

y xx y   

5. : 4 9 13 0l x y  

6. 2y x  (已知椭圆内部)

7. 2 29 25 72 25 0x y x y    (已知椭圆内部)

8. 2 24 2 1
3 3
x y 
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第 11 讲 参考答案

I 双曲线的标准方程

1.
2 2 2 2

1, 1
36 16 16 36
x y y x

   

2.
2 2

1
27 48
x y

 

3.
2 2 2 2

1, 1
9 16 9 16
x y y x

   

4.
2 2 2 2

1, 1
36 16 36 81
x y y x

   

6.
2 2

1
25 75
x y

 

II 双曲线与直线

1. 3 4 25 0x y  

2.
1
6

k 

3. 2 24y y x 

4. 1k  

5. 2 10 0x y  

6. (1) ( 2, 1)k   ；(2)5 4 4 0x y  
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第 12 讲 参考答案

1. 2 16x y 

2. 2 26 , 6x y x y  

3. 2 220 , 20y x y x  

4. 2 4y x

5. | | 13MF 

6.
2

2 2: 8 , : 1
3
yC y x S x   

7. 2 3 0x y  

8. min
1
4

S 

9. | | 4AB p ,
3arccos
41

  

10. ( ,0) [1, )p  

11. 4, 2 0y x y   

12.
3
2

b  

14.
16| |
3

AB 

15. | | 5AB p

16. 2 4y x


